
určují pro ploché uložení slojového ložiska při
dobývání nejvíce dvou slojí z těchto vztahů:

Z hlediska maximálního naklonění

h i  =   
m  .  a

i  .  cotg   µ
[m]

Z hlediska maximálního vodorovného přetvoření
terénu

hε   =   
m  .  a

ε   .  cotg   µ
[m]

Z hlediska minimálního poloměru zakřivení

hR = 
1,22

cotg   π
  .  √R . m . a  [m]

V předešlých vztazích znamená
hi   .................. bezpečná hloubka pro přípustné 

naklonění [i],
hε   .................. bezpečná hloubka pro přípustné 

vodorovné přetvoření [ε ]
hR ................ bezpečná hloubka pro přípustný 

poloměr zakřivení [R],

m ................ mocnost ložiska,
a ................ dobývací faktor

stěnování na zával a = 0,85 — 0,95
částečná základka = 0,65 — 0,75
foukaná základka = 0,55 — 0,65
plavená základka = 0,25 — 0,35

µ  ................ mezný úhel

µ    =   

∑ m i

i=1

n

  .  µ i

∑ m i

i=1

n

  

 ,

kde
µ i jsou mezné úhly hornine jednotlivých vrstev,
mi jsou mocnosti těchto vrstev

pokryvné horniny mokré  µ = 4Oo — 45o

pokryvné horniny suché = 50o

karbonské horniny nepevné = 65o

karbonské horniny střední 
pevnosti = 70o — 75o

karbonské horniny pevné = 80o — 90o

OKR — karbon = 65o

OKR — terciér = 55o

Příloha č. 2 vyhlášky č. 415/1991 Sb.

Výpočet rozměrů ochranného celíku zatopené jámy v třetihorním souvrství

Ochranné celíky zatopených jam se konstruují
podle celkového hydrostatického tlaku, vypočteného
s ohledem na hustotu složek náplně jámy. Pro jámy
třetihorního souvrství (zejména u lignitových dolů)
lze použít následujících výpočtů.

Rozměry  ochranného ce l íku se  urč í
z pevnostních parametrů horniny (zemin).

Hydrostatický tlak [p] se stanoví jako součin
hustoty [γ ] a výšky sloupce kapaliny [H] ze vzorce

p = H . γ  [1]

Při více kapalinách o různé hustotě [Yi] a výšce
sloupce [Hi] je celkový tlak součtem dílčích tlaků
[pi]

p = Σpi = ΣHi . γ i [2]

Šířka prstence [x] ochranného celíku, obepína-
jícího jámu o poloměru [r] se vypočte:

Z pevnosti v tahu

xta   =   
p  .  r

σta
[3]

kde σ ta ............... dovolené namáhání na tah,
p ............... výsledný hydrostatický tlak,
r ............... poloměr průřezu jámy,

Z pevnosti ve smyku

xsm = 
p  .  h

τsm
[4]

kde τsm ............... pevnost ve smyku,
p ............... výsledný hydrostatický tlak,
h ............... poloviční výška uvolněného 

prostoru (důlního díla),

Pevnost ve smyku [τsm] lze určit jako 0,01 až
0,02 pevnosti na tlak [σ t1].

Pozn. 1: Z rozdílných rozměrů prstence ochranného
celíku [xt1] a [xsm] se bere jako bezpečnější
větší hodnota z obou.

Pozn. 2: Při vedení důlních děl v okolí celíku se pou-
žije zabezpečovacích vrtů ve směru vedení
na bezpečnou vzdálenost se zajištěním vrtu
pro případ navrtání tlakového horizontu
(průnik tlakové kapaliny podél střihů).
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Digi1
urèují  pro  ploché  uloŁení  slojového  loŁiska  pøi
dobývání  nejvíce  dvou  slojí  z  tìchto  vztahù:
Z  hlediska  maximálního  naklonìní
hi  =  
m  .  a
i  .  cotg   m [m]
Z hlediska maximálního vodorovného pøetvoøení
terénu
he   =   
m  .  a
e   .  cotg   m [m]
Z  hlediska  minimálního  polomìru  zakøivení
hR = 
1,22
cotg   p   .  Ö```````````````````` R . m . a   [m]
V  pøedeŁlých  vztazích  znamená
hi   .................. bezpeèná hloubka pro pøípustné 
naklonìní [i],
he   .................. bezpeèná hloubka pro pøípustné 
vodorovné pøetvoøení [e]
hR ................ bezpeèná hloubka pro pøípustný 
polomìr zakøivení [R],
m  ................ mocnost loŁiska,
a  ................ dobývací faktor
stìnování na zával a  = 0,85 Ł 0,95
èásteèná základka  = 0,65 Ł 0,75
foukaná základka  = 0,55 Ł 0,65
plavená základka  = 0,25 Ł 0,35
m   ................ mezný úhel
m    =  
å mi
i=1
n
  .  m i
å mi
i=1
n
  
 ,
kde
m i jsou mezné úhly hornine jednotlivých vrstev,
mi  jsou mocnosti tìchto vrstev
pokryvné horniny mokré  m = 4Oo Ł 45o
pokryvné horniny suché  = 50o
karbonské horniny nepevné  = 65o
karbonské horniny støední 
pevnosti  = 70o Ł 75o
karbonské horniny pevné  = 80o Ł 90o
OKR Ł karbon  = 65o
OKR Ł terciér  = 55o


